
第五天 言语理解解析
1. 痴呆是一种以认知功能缺损为核心症状的获得性智能损害综合征，其智能损

害的程度足以干扰社会或职业功能，是慢性进展性的疾病，损害的范围涉及

记忆、行为、人格、判断、注意力、视空间技能、语言、逻辑推理等多种高

级神经功能。据统计，生活质量、年龄是老年性痴呆的重要危险因素，一般

认为，60 岁以上的人群中，每增加 5 岁，痴呆的患病率将增加一倍。随着

老年人口的不断增加，老年痴呆将成为我国一个严重的公共卫生问题。

根据这段文字，以下说法正确的是（ ）

A.老年性痴呆有时会突然发病

B.痴呆发病率与受教育程度有关

C.痴呆患者的基本生活能力可以改善

D.我国老年痴呆患者的人数将不断上涨

D【解析】A 项对应第一句话，“是慢性发展的疾病”，A 项说“有时会突然

发病”，错误；B 项“痴呆发病率与受教育程度有关”，无中生有；C 项“基

本生活能力有所改善”未提及；D 项对应最后一句话，“我国老年人口不断

增加，老年痴呆将成为严重的公共卫生问题”。因此，本题答案为 D 选项。

2. 2009 年 12 月，藏羚羊基因组序图谱在青海大学医学院宣告绘制完成。

①藏羚羊是中国青藏高原特有的物种，是研究低氧适应性的极佳模式动物，

具有珍贵的进化研究价值

②并且，有助于从根本上改善高原居民尤其是青藏高原藏族等世居少数民族

的生存状态

③专家认为，此图谱的绘制完成，将为破译慢性高原病发机制提供科学依据

④这是世界上第一部高原濒危物种全基因组序列图谱，也是中国科学家对全

球基因组科学的又一重大贡献

将以上 4 个句子重新排序，使之与前一部分文字组合完成，语序正确的是

（ ）

A.①②③④ B.②①③④

C.④③①② D.④①③②

D【解析】首先，看选项，以多胜少猜首句，④出现两次，应该是首句，排



除 A、B 两项。②句有很明显的关联词“并且”，引导了并列关系，观察原文，

③与②为并列关系，从两个方面讲述了“图谱”的意义，多以③和②应该是

紧密衔接在一起的，所以答案是 D 选项。

【纠错】此题考生可以通过句与句之间的逻辑关系来判断句子的顺序。在语

句排序题中常遇到的关联词有表示转折的关联词，表示递进的关联词，表示

并列和表示因果的关联词。考生可以通过关联词引导的逻辑关系来快速做题。

3. 当前，由于全球贸易“蛋糕”的缩小，部分经济实体借“反倾销”“特别保

护税”之名，行贸易保护主义之实。近年来，由于中国是全球最大的贸易出

口国，欧盟、美国等经济实体的对华贸易一直存在巨额逆差，他们对此选择

了日益强硬的态度，相关的贸易摩擦日见增多。

根据这段文字，接下来作者最有可能着重讲述（ ）

A.全球贸易“蛋糕”如何缩小

B.中国对外贸易顺差产生的原因

C.部分经济实体的贸易情况

D.中国如何采取积极措施应对贸易摩擦

D【解析】结语推断题题通常我们要重视尾句的提示作用，还要保持和文段

的一致性和连贯性。文段开始讲了各国都在实行贸易保护的背景，引出中国

和许多国家间存在贸易逆差，由文段最后一句话“他们对此选择了日益强硬

的态度，相关的贸易摩擦日见增多”可知，接下来应该谈论的是中国应对这

些贸易摩擦采取措施，予以应对，故答案为 D。

4. 改造创新后的孝德，与“文化糟粕”截然不同，理应属于民族优秀文化传统

范畴，在高校德育内容中完全应占有一席之地。 。例如，可

通过专题讲座、主题班会等活动，让大家直接参加孝文化的讨论，增进对孝

德教育的理性认同。

填入上面横线的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（ ）

A.那么，可以采取哪些方式进行呢

B.因此，应在开展大学生德育工作中加入孝德元素，使之参与育人过程

C.在高校进行孝德教育的形式可以是多种多样的

D.但是，只有丰富多彩的教育形式才能收到好的成效



B【解析】文段横线之前的部分讲述了孝德在高校德育教育中的必要性，下

文就应该衔接一个表示结论性的句子，B 项中“因此”衔接最为恰当和连贯。

故本题答案为 B 选项。

5. 研制大型飞机投资大、周期长，不确定因素多，是一项极其复杂的系统工程，

面临许多风险和困难，任务十分艰巨。要生产安全可靠、具有市场竞争力的

大型飞机，并实现产业化，需要我们做许多艰苦细致的工作。

作者接下来最有可能强调的是（ ）

A.研制大型飞机的投资和周期

B.研制大型飞机的工程复杂性

C.如何实现大型飞机的收支平衡，并最终实现盈利

D.如何做好研制大型飞机有组织的实施工作

D【解析】文段先提到研制大型飞机的难度很大，而后提到如果要生产出大

型飞机并实现产业化，必须要做许多艰苦细致的工作，那么下文必然谈到艰

苦细致的工作的组织与实施。所以答案为 D 项。

6. ①火星作为太阳系内的一颗行星，离地球距离较近

②火星有稀薄的大气层，也有四季分明，科研价值很大

③火星跟其他星球相比，跟地球的相似程度非常高

④且被很多人认为是人类进行星际移民的首选之地

⑤随着人类航天事业的进步，太空探测越来越向深空发展

将以上 5 个句子重新排序，语序正确的是（ ）

A.①③②④⑤ B.⑤①③②④

C.①④③②⑤ D.⑤①④③②

B【解析】⑤为背景铺垫，适合放首句，排除 A.C。①句提到火星和地球，

后面接③保持才可以保持话题的一致，排除 D。②句衔接③，都是在说适合

居住的条件，④句说的是结论，适合居住。所以选 B⑤①③②④。

7. ①员工一般通过深层扮演和表层扮演这两种方式来实现情绪劳动

②情绪劳动是指员工为了给顾客提供更为优质的服务而表达出组织所需情

绪的行为

③此时员工的情绪体验并没有改变，改变的只是对其服务对象的情绪表达



④从本质上来说，深层扮演是员工改变自己情绪体验的过程

⑤情绪劳动对组织而言有更多的积极效应，对员工个人来说则消极影响更多

⑥表层扮演是员工通过掩饰、夸大或抑制等方式来调整自己的情绪表达

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是（ ）

A.②③①④⑥⑤ B.②①④⑥③⑤

C.⑤②③①④⑥ D.⑤①④⑥②③

B【解析】观察选项，比较②和⑤，②是对“情绪劳动”下定义，作为背景

知识，适合做首句，排除 CD，①又一次出现了“情绪劳动”，根据重复词语

一般关系较近的技巧，②后面跟①更为合适。代入验证，①从“深层扮演”

和“表层扮演”两个层次进行阐述，而④⑥正好与之对应，故答案为 B。

8. 利用跨国公司在东道国“技术溢出”效应获得先进的技术，是大多数发展中

国家引进跨国公司投资的重要目标之一。然而对于跨国公司来说，技术优势

又是其获得垄断地位或竞争优势的关键。因此他们也会采取相应技术垄断与

控制，防止技术过度扩散，以充分发挥其垄断优势，获取高额回报。因此，

对于发展中国家来说，_______________ 。

最适合填入上文横线处的语句是（ ）

A.需要打破跨国公司的垄断地位，消除其垄断优势

B.应正确认识跨国公司的技术转移可行性

C.引进跨国公司投资对于东道国的经济发展存在巨大的负面效应

D.需要采取有效应对措施，提升跨国公司的技术溢出效应

D【解析】文段空白处通过“因此”关联词，可知要选择的是对前面的总结，

前面都是在说“技术溢出”对发展中国家的好处，以及跨国公司采取一些措

施，防止技术扩散，所以最后一句是应该是鼓励对于发展中国家来说，采取

有效应对措施，故本题选 D。

【纠错】A 选项没有围绕技术讨论，偏离主题，故排除。文段没有提及跨国

公司的技术转移是否可行，属无中生有，故排除 B。文段第一句说的引入“技

术溢出”是大多数国家发展的重要目标，而不是负面效应，故 C 错。

9. 据英国每日邮报报道，科学家和心理学家长期以来一直未解开一个谜团—为

什么我们会忘记童年发生的事情？这是人生之中最无忧无虑、最快乐的时光。



目前，两位科学家认为他们揭开了谜底。他们指出，生命初期大脑记忆中枢

的细胞快速生长，这意味着早期存在的大脑记忆细胞之间的关键性链接将被

更新替代，因此，人们童年时期的记忆就不太可能恢复。他们认为，这可以

解释为什么人类很少有对幼年时期的回忆。实际上，无法回忆起童年生活的

细节也具有一定的好处，它能使人们不会经常回忆起婴儿时期发生的一些不

愉快的事件。

根据这段文字，童年回忆缺失的主要原因是（ ）

A.大脑记忆细胞快速发育

B.记忆随时间而模糊消退

C.生命初期语言能力较低

D.儿童具有自我保护机制

A【解析】文段开头用设问提出问题，之后用解释性信息“这意味着”发挥

承上启下作用，问题重点是原因：大脑记忆中枢细胞的快速生长，同义替换，

故选 A。

10. 原来上海的文化中，女性的地位较高从来就是不同于其他地方的特殊现象，

现代社会依靠脑力谋生的特点也让越来越多的女性在工作中同男性平分秋

色。有人说，是女权主义使这部分精英女性出了问题。可华东师范大学的心

理学博士叶斌认为，上海的“女权主义”却十分具有上海特色，在选择伴侣

这件事上，女性抛弃了西方女权主义的平等，依然接受中国传统文化中“男

强女弱”的观点，总想找个各方面都比自己强的男人。可在实际相处中，又

绝对不认同传统的“男强女弱”模式，试图继续保持上海女人一贯较高的家

庭地位。

在叶斌看来，一部分上海优秀女性找不到伴侣的原因是（ ）

A.她们能够在工作中同男性平分秋色，她们很难找到比自己强的男人

B.她们往往受西方女权主义影响，具有较强的自我意识和独立意识

C.她们受到东西方文化的双重影响，导致了自身的矛盾，所以找不到合适的

伴侣

D.在上海的传统文化中，女性地位就比男性高

C【解析】根据文意，正是因为上海女性在择偶观念上和实际相处中表现出



来的矛盾心理让她们找不到合适的伴侣，这正是受到了中国传统和西方观念

双重的影响。故本题正确答案为 C。


